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Вони забрали з собою більшість припасів, і Сен-Леже був змушений зняти облогу і повернутися через Освего в 

Квебек. Арнольд невдовзі послав за ними загін і повернув решту своїх сил на схід, щоб приєднатися до американських 

військ у Саратозі. Решта людей Сен-Леже нарешті прибули до форту Тікондерога 27 вересня. Їх прибуття було занадто 

пізно, щоб ефективно підтримати Бургойна, армія якого вже була оточена зростаючими американськими силами навколо 

нього. 
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Історики всебічно аналізують та оцінюють кількість жертв, які були відправленні на смерть від імені християнської 

церкви під час інквізиції. Однією з них стала Жанна д’Арк. З ім’ям цієї дівчини пов’язують визволення Франції, а її постать 

стала символом страждань та стійкості французького народу. 

Жанна д’Арк – національна героїня Франції XV ст. в епоху боротьби з Англією. Народилася в селянській родині 

1492 р., у лотарингському селі Домремі. З дитинства займалася селянськими роботами: пряла, шила, займалася 

господарством, працювала на полі, допомагала батькові на жнивах. В цей же час все частіше почала ходити в церкву. 

В 13 років Жанну д’Арк починають відвідувати голоси та різні бачення. Спочатку, біля церкви, потім біля дуба 

з’явилися осяяні світлом архангел Михайло, потім Св. Маргарита та Катерина. Вони розповідали про горе, «яке було на той 

час у королівстві Лілій (Франції)», і посилали її на подвиг [6, 99]. 

В 1429 р. Орлеан потрапив в облогу англійців, а голоси підказали Жанні йти на його захист. Дівчина одягла 

чоловічий одяг замість сукні селянки, остригла в коло волосся і вирушила до Шинона, де 25 лютого 1429  р. була допущена 

до короля. Сучасники вважають дивним те, що Жанна д’Арк одразу впізнала його, хоча він спеціально переодягнувся, щоб 

нічим не відрізнявся від оточуючих. У Жанни та Карла VII відбулася розмова, в якій дівчина повідомила про, що вона 

послана Богом допомогти йому у звільненні королівства. Її піддали експертизі церковній комісії, за підсумками якої комісія 

дійшла висновку, що «відкинути» Жанну д’Арк – означає «відкинути Духа Святого і допомогу, яку посилає Бог» [7, 218]. У 

білому лицарському вбранні на білому коні, з прапором, на якому були зображені Христос та ангели з ліліями Франції вона 

рушила на допомогу Орлеану.  

Облогу з королівства було знято, однак вже під час святкового бенкету з нагоди посвяти короля в його колі почали 

плести інтриги проти Жанни [7, 220]. Її зрадили при захисті Комп’єна, коли комендант зачинив за нею ворота і вона 

потрапила до рук бургундців. Вони продали її графу Люксембурзькому, який її перепродав за 10 тисяч франків англійцям. 

Король Карл VII не захотів викупити Діву в англійців. Таким чином вона потрапила до рук єпископа Бове, який мав судити 

її за підозрою в єресі та зв’язок з чаклунством. Тільки довівши, що Жанна була послана Богом, англійці могли знову 

сподіватися підкорити Францію [4, 346]. 

Жанну д’Арк більш ніж 20 разів піддавали допитам. Поте дівчина зуміла на всі питання знайти відповідь суддям. На 

засіданні 28 березня було зачитано 70 статей звинувачення, кожна з яких супроводжувалася витягами з матеріалів допиту 

Жанни, що оцінювали її ставлення до кожного з пунктів звинувачення [5, 233]. 

Обвинувачення базувалися в основному на показаннях Жанни, але існувало й багато інших джерел. 5 квітня було 

передано лікарям і знавцям права 12 статей, які були вилучені з показань Жанни. Після цього було отримано висновки від 

докторів теології та юристів. 18 квітня у в’язниці єпископ запропонував для Жанни підкоритися Церкві [5, 215]. 

24 травня багаття уже було підготовлено і на площі цвинтару абатства Сент-Уен доктор теології Гійом Ерар 

промовив проповідь, після чого Жанна погодилася підписати зречення і підкоритися церкві. Пізніше єпископ оголосив 

вирок – нести покаяння на вічне ув’язнення «на хлібі та воді» [8, 165]. Однак, 28 травня вона заявила суддям, що її слова 24 

травня були викликані страхом перед вогнем [5, 18]. 

Як Жанна не намагалася довести свою невинність перед Церквою, 29 травня її справу було передано правосуддю. 

Наступного дня – 30 травня остаточний вирок про відлучення від Церкви як віровідступниці та єретички та віддання 

світському правосуддю було оголошено на площі Старого Ринку в Руані. Того ж дня відбулася страта. 
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Вранці 30 травня 1431 р. на неї надягли весільну сукню – це була довга полотняна сорочка, просочена сіркою. Один 

з сучасників згадував: «Вона так плакала, так зворушливо волала до Бога, що найжорстокіша людина не могла б утриматися 

від сліз. Пам’ятаю дуже добре, що всіх присутніх священиків вона попросила відслужити за неї» [5, 240]. 

Серед інших жертв інквізиції варто згадати Яна Гуса. Він народився в 1369 р. в селі Гусинець у Південній Богемії. 

Народившись у селянській родині, Ян Гус вважається найзнаменитішим чехом в історії. Він навчався у Празькому 

університеті, адже з ранніх років мав тягу до науки, зокрема до богослов’я. Там навчання закінчує зі ступенем бакалавра 

теології. Любов до прекрасного привела його до думки продовжити навчання, і він стає магістром вільних мистецтв.  

За роки своєї діяльності Ян Гус написав чимало богословських та культурних праць: створення чеської національної 

мови, виправлення перекладів Біблії, власний твір богослужбових гімнів, віршів чеською мовою. Самобутність і орієнтація 

на Євангеліє відрізняли праці Гуса від інших. Все це він робив для того, щоб чехи чули Слово Боже і богослужіння 

зрозумілою для них рідною чеською мовою.  

Переломним моментом у діяльності Яна Гуса стало те, що він почав викривати духовенство. Одного разу 

архієпископ запросив його до комісії з дослідження так званих «чудес» у місті Вілснаку. Ян Гус різко висловив свою думку 

щодо досліджуваних чудес, назвавши їх обманом і проголосивши, що до віри в Бога приходять не через чудеса, а через 

слово Боже. У результаті, за фактом виявлених фальсифікацій архієпископ заборонив паломництва у Вілснак, на велике 

незадоволення тамтешніх кліриків [2, 31]. 

Завдяки інтригам та доносам, все це обернулося негативною стороною для Гуса. Кінцевим результатом стало те, що 

архієпископ заборонив проповідувати для нього. Маючи сильний дух, Ян Гус продовжував свою діяльність і кількість його 

прихильників зростала. Він перейшов від критики аморальності до заперечення деяких віровчальних положень католицької 

церкви, як невідповідних Писанню і християнській традиції, а саме продажу папських індульгенцій, тобто відпущення 

гріхів за гроші.  

Ян Гус заперечував верховний авторитет папи та проголошував, що Церква може мати лише одного главу – Бога. 

Його переконання могли призвести до руйнування єдності імперії, а також скорочення грошових доходів із продажу 

папських індульгенцій.  

Як і слід було очікувати, папський гнів вибухнув досить сильно, і на Гуса посипалися анафеми з усіх церковних 

кафедр, а на Прагу накладено інтердикт, який забороняв здійснення всіх богослужінь, включаючи навіть дзвін, доки Ян Гус 

не буде вигнаний з Праги.  

Проповідник два роки змушений був провести у вигнанні, де користувався гостинністю чеських дворян, що 

заступалися за нього, не припиняючи своєї пастирської діяльності [3, 156]. 

В кінцевому результаті Яна Гуса було заарештовано та піддано тортурам, як єретика. Перебуваючи в одній з 

в’язниць домініканського монастиря, він писав звідти своїм друзям: «Мене мучить зубний біль, кровохаркання, болить 

голова, і завдають болю каміння в печінці, але саме тепер я вчуся молитися і осягаю цінності страждань Христа». 

Навіть вісім місяців тривалих допитів, жорстоких тортур й спроб підкупити Гуса різними пропозиціями, не змусили 

його відмовитися від проголошених ним раніше переконань.  

6 липня 1415 р. став днем народження Яна Гуса і одночасно днем його загибелі. Саме в цей день запалало багаття 

римської інквізиції, що започаткувало так звані гуситські війни.  

Джордано Бруно також став жертвою грізної системи інквізиції. Він народився 1548 р. в сім’ї дворянина з села Нола, 

розташованого неподалік Неаполя. Досягнувши повноліття, Джордано стає послушником в монастирі Святого Доменіка в 

Неаполі.  

Йому легко вдавалося запам’ятати все, що він читав: праці Платона, Піфагора, Аристотеля, Євангеліє, отців церкви, 

а також «підривні» тексти, такі як єврейські коментарі до Біблії, Еразма Роттердамського, а також Коперника. Ерудиція 

юнака згодом починає дратувати оточуючих, адже він відмовляється вірити в те, у що прийнято було вірити раніше. В 

першу чергу це стосувалося божественного походження Ісуса і непорочність Марії. При цьому Джордано про це вголос не 

говорить, але його постійно підозрюють у віровідступництві. 

Згодом йому вдається зробити відкриття, яке суперечить догмам: людина не може претендувати на те, що тільки 

вона є єдиною мислячою істотою у світі. Задовго до Лейбніца та Спінози він пояснює, що називається реальністю – лише 

конструкція людського розуму, а сама людина – лише випадковий продукт універсальної живої матерії.  

Не зважаючи ні на що, він віддається пошуку пояснення існування Всесвіту. На той час це була небачена сміливість. 

Він пише гімн, присвячений свободі думки, в якому закликає себе самого не відступати і не здаватися, незважаючи на 

підступи ворогів. 

У 1592 р. Джордано Бруно пов’язує своє життя з Джованні Моченіго, який невдовзі замикає його у своїй кімнаті: він 

обіцяє, що випустить Джордано, тільки якщо той пообіцяє навчити його «знанням, як запам’ятовувати слова та геометричні 

форми». Бруно відмовився.  

Моченіго наказує відвести Джордано до підвалу та повідомляє інквізиції про затримання єретика. Бруно тримають у 

в’язниці «Сан -Доменікоді Кастелло» і Моченіго висуває проти нього звинувачення у скоєнні різних злочинів, повний 

перелік яких є синтезом ідей Бруно, які він висловлював у різні періоди свого життя. Моченіго стверджує, що особисто чув, 

як Бруно розповідав про існування нескінченного Всесвіту, про незліченну кількість сонячних систем, заперечував в ім’я 

вічності Всесвіту Книгу Буття, критикував Христа, заперечував Святу Трійцю і непорочне зачаття Марії, зневажав теологію 

та інквізицію, є ворогом грішників, є магом, любить короля Генріха IV, вихвалявся тим, що спокусив багатьох жінок і 

розглядає сексуальну свободу «яка не суперечить природі» [9, 278]. 

Всі розуміли, що будь-яке з висунутих звинувачень призводили до страти через спалення. Через тиждень відбулися 

допити. Судді не знали достатньої інформації про нього, окрім доносів та кількох виданих ним книг. Бруно на звинувачення 

відповідав спокійно, пункт за пунктом як професор пояснював своїм студентам.  

Перебуваючи у в’язниці два роки, йому провели всього вісім допитів. Проте 21 грудня 1599 р., після розмови з 

папою, Белларміно промовляє: «Ноланець має припинити мислити». 20 січня Климент VIII наказує доставити його до суду 

інквізиції, який дає Бруно ще сорок днів, протягом яких він може зректися своїх ідей. 8 лютого 1600 р. його приводять до 

кардинала Мадруцці. В присутності дев’яти кардиналів-інквізиторів та коменданта Риму Бруно Кардинал Белларміно 

вислуховує вирок, що підсудний буде засуджений через спалення на багатті.  

Вранці 17 лютого 1600 р. семеро священиків з чотирьох різних орденів, прийшли до камери Бруно і востаннє 

висунули йому свої вимоги. В супроводі ченців його ведуть на Камподеї Фьорі [1, 120]. Бруно прив’язали до багаття і 
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вставили кляп у рот. В останній момент йому простягають розп’яття, але він відвертає голову. Після страти було зроблено 

все, щоб дискредитувати вченого. 

Отже, вище згадано лише декілька видатних людей, які стали жертвами інквізиції протягом її багатовікової історії. 

Ця жорстка система піддавала нещадним гонінням талановитих учених, учасників народних єретичних рухів, керівників 

повстань, героїв патріотичної боротьби, філософів та природознавців, гуманістів та просвітителів, противників папства та 

феодальних порядків, – загалом всіх тих, хто своїми діями не відповідав канонам католицької церкви. Сотні тисяч згорілих 

на вогнищі, мільйони ув’язнених, скалічених, позбавлених майна та доброго імені – результат діяльності інквізиції.  
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Актуальність теми. Постать Василя-Костянтина Острозького заслуговує на помітне місце в історії. Йому 

присвячено багато досліджень, тому його не обділили належною увагою. Однак політична діяльність князя залишається 

дискусійною, а його визначальна роль в політичному житті Речі Посполитої ставиться під питання. З’ясування справжнього 

впливу на політичній арені є особливо актуальним зважаючи на популярність родини Острозьких. 

Історія вивчення теми. Навіть коротка біографія чи якась примітка в будь-якій основній українській історичній 

книзі не може бути без згадки про Василя-Костянтина Острозького, зокрема про його культурно-освітню діяльність, а титул 

«некоронований король Русі» надає йому велику політичну владу в державі – Речі Посполитій. Так само як і його батько К. 

Острозький – Василь-Костянтин є більш популярним у дослідженнях істориків й тому він є об’єктом написання значної 

кількості статей, монографій, книг, тощо. Серед науковців, які досліджували дане питання слід виділити таких: Т. Кемпа [1, 

6-7], П.М. Кралюк [2], Я.Я. Хаврук [2], П.Ю. Саух [3], Л.В. Соболев [4], В.І. Ульяновський [5]. 

Метою дослідження є висвітлення ролі князя Василя-Костянтина у політичному житті Речі Посполитої.  

Виклад основного матеріалу. Василь-Костянтин Острозький розпочав свій політичний шлях у 40-х рр. ХVІ ст. 

Князівське походження та високі державні посади сприяли В.-К. Острозькому швидко здобути певну роль в регіоні. Це 

дозволило йому отримати вплив на політичні процеси в державі та брати участь у боротьбі за відстоювання своїх інтересів 

на державному рівні [4, с. 16-17].  

Протягом 60-х років Острозький постійно брав участь у засіданнях Сейму, активно включався в обговорення питань 

та відстоював свої інтереси. Але те що князь брав участь під час обговорення та затвердження найвищого державного 

закону – Литовського статуту 1566 р., дає підстави вважати про його впливовість на державні процеси в країні. Князь, як 

могутній політик дозволяв собі не звітувати про кількість його особистого надвірного війська. Згодом, князь включається у 

політичний процес навколо Люблінської унії. Ставлення князя В.-К. Острозького до унії обох держав є важливою. Князь 

спочатку підтримував князів Радзівілів щодо питання недопущення об’єднання обох держав та збереження незалежності 

ВКЛ. Великі дискусії точилися довкола приєднання українських земель до Польського королівства. [5, с. 505-506]. 

Проте Т.Кемпа наводить іншу думку. Він вважає, що унія навпаки поліпшувала становище православних шляхтичів 

ВКЛ і самого Острозького. Дослідник наводить докази того, що унія була вигідна для нього: король давав слово про те що 

розбереться з маєтками Тарновських, готовий був надати Острозькому свою милість та вплив при дворі, також треба 

згадати, що його батько був за те щоб Литва та Польща, а відповідно з ними українські землі, об’єдналися в одну велику 

державу [7, с. 57-58]. 

Більш прийнятно до унії князь почав відноситися після того як король 1563 р. особисто пообіцяв, що всі релігії в 

державі будуть рівним, а волинські магнати збережуть свої титули. Так як в Польщі не було князівських титулів як у Литві, 

тому Острозький та інші представники князівських родин робили все аби зберегти їх за собою та не втратити своє 

становище. [5, с. 508]. 

Безпосередньо під час проведення сейму у Любліні Василь-Костянтин Острозький фактично займав нейтральну 

позицію, віддалено від обох сторін, хоча попервах підтримував литовців, тому намагався як найдовше затягувати час до 

прийняття унії. На думку Т.Кемпи, князь бажав не наражати себе на небезпеку. Адже з одного боку був король з якими 

потрібно було зберігати дружні відносини, а з іншого литовські магнати серед яких князь не бажав втрачати вплив. 

Дослідник вважає, що для Острозького перехід руських земель до складу Польського королівства чи залишатися у ВКЛ, 

було не таким важливим, як питання його володінь, титулів, привілеїв та становище православної церкви [1, с. 56-58]. 

Підтвердивши включення українських земель до складу Польщі, Острозький як воєвода київський посів 14 місце в 

Сенаті Речі Посполитої, після католицьких єпископів, каштелян та воєвод. В тексті Люблінської унії прізвище Острозького 

було одним із перших у списку знатних людей держави. Т.Кемпа зазначає, що В.-К. Острозькому було краще 

дотримуватися умов унії, тому він часто ставав на сторону Польщі при вирішені політичних питань [1, с. 61]. 
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